
Huomisen Kynnyksellä 2019



Huomisen kynnyksellä 2019:
55-84 -vuotiaiden näkemykset tulevaisuudesta



 Tutkimuksen keskeisenä tavoitteena on ollut selvittää 55-84 -vuotiaiden:

 näkemyksiä ikäihmisten kohtelusta yhteiskunnassamme,

 luottamusta eläkejärjestelmään ja eri tahoihin eläkkeitä koskevissa asioissa,

 kiinnostusta tehdä työtä eläkkeellä ollessa,

 tyytyväisyyttä omaan elämään ja vaikutusmahdollisuuksiin,

 tapoja toimia verkossa.

 Tutkimuksen toteutus

 Tutkimus on toteutettu kirjekyselynä maalis-huhtikuussa 2019.
 Vastaajakunta edustaa Suomen 55-84 –vuotiasta väestöä.
 Tutkimukseen osallistui 996 henkilöä.
 Tutkimussarjan viides työ (ensimmäinen 2007, edellinen 2016).

 Huomisen kynnyksellä 2019

Sisältö ja toteutus
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Suurimmat ongelmat tämän päivän Suomessa
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100500

2019
eläkkeiden pienuus (510) 50,2
yksinäisyys (319) 31,4
taloudelliset vaikeudet (308) 30,3
sosiaali- ja terveyspalveluiden heikko saavutettavuus (232) 22,9
sosiaali- ja terveyspalveluiden korkea hinta (214) 21,1
en osaa sanoa (208) 20,5
sosiaali- ja terveyspalveluiden riittämättömyys (200) 19,7
joku muu (139) 13,7
lähipalveluiden huono saavutettavuus (66) 6,5
vähäiset harrastusmahdollisuudet (58) 5,7
väkivalta ja rikollisuus (8) 0,8
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Mitkä ovat mielestänne kolme suurinta iäkkäiden ihmisten ongelmaa tämän 
päivän Suomessa?



 Huomisen kynnyksellä 2019

Tärkeimmät asia joihin eläkeläisjärjestöjen tulisi keskittyä
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Mitkä ovat mielestänne kolme tärkeintä asiaa, joihin EKL ry:n tulisi erityisesti keskittyä?

100500

2019
eläkeläisten verotuksen alentaminen (406) 40,0
iäkkäiden sosiaali- ja terveyspalveluiden turvaaminen (404) 39,8
eläke-etuuksien turvaaminen (361) 35,6
en osaa sanoa (252) 24,8
yksinäisyyden vähentäminen lisäämällä sosiaalista kanssakäymistä (216) 21,3
asiakas- ja palvelumaksujen sekä omavastuiden alentaminen (103) 10,1
sosiaalisten ongelmien vähentäminen (101) 10,0
iäkkäiden asumiskustannusten alentaminen (92) 9,1
iäkkäiden aktivoiminen järjestöjen toimintaan (56) 5,5
tiedon välittäminen eläkkeisiin liittyvistä asioista (56) 5,5
monipuolisten harrastusmahdollisuuksien tarjoaminen (48) 4,7
iäkkäiden määrän lisääminen yhteiskunnallisessa päätöksenteossa (27) 2,7

%



 Huomisen kynnyksellä 2019

Tärkeimmät eläkeläisjärjestöjen jäsenilleen tarjoamat edut
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 Yhteiskunnassa on paljon ikään perustuvaa syrjintää (76 %  74 %)
 Nuoruutta ihannoidaan nyky-yhteiskunnassa liiaksi (72 %  70 %)
 Ikääntyneitä kohdellaan nykyisin toisen luokan kansalaisina (67 %  64 %)
 Ikääntyneisiin suhtaudutaan nykyisin voimavarana, ei minään kulueränä (22 %  20 %)
 Eläkeläisten edut otetaan liian voimakkaasti huomioon päätöksenteossa (9 %  9 %)

 Huomisen kynnyksellä 2019

Suomessa ikääntyneet kokevat usein olonsa syrjityksi
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Väestövertailu kertoo, että myös nuoremmat ikäluokat tunnistavat ikäsyrjinnän (väestöstä 81 %).

Sekä ikääntyneet, että nuoret ikäluokat pitävät todennäköisenä, että ikääntyneitä kohdellaan toisen luokan kansalaisina (väestöstä 66 %).
Sekä ikääntyneet että nuoret ikäluokat ajattelevat, että nuoruutta ihannoidaan nyky-yhteiskunnassa liiaksi (väestöstä 75 %).
Sekä ikääntyneet että nuoret ikäluokat torjuvat ajatuksen, että eläkeläisten edut otettaisiin liian voimakkaasti huomioon päätöksenteossa 
(väestöstä 19 %).
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Useampi kuin kaksi viidestä suhtautuu luottavaisesti 
oman eläkkeensä tulevaisuuteen
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Eläkkeitä tullaan alentamaan olennaisesti nykyis. tasosta
Olen luottavainen ajatellen oman eläkkeeni tulevaisuutta

On liian kallis suomalaiselle yhteiskunnalle
Tulee kohtelemaan eri ikäluokkia oikeudenmukaisesti

Tarjoaa tarpeeksi kattavan tuen eläkeläisille
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Huomisen kynnyksellä 2019

SUOMEN ELÄKEJÄRJESTELMÄ NOIN KYMMENEN VUODEN KULUTTUA: USKOOKO ET-
TÄ… (%).  Aiempaa suurempi osa suhtautuu luottavaisesti oman 

eläkkeensä tulevaisuuteen (37 %  43 %).
 Hieman harvempi ennakoi eläkkeiden alentamista 

oleellisesti nykyisestä tasosta (55 %  48 %).

 Näkemykset eläkejärjestelmän kustannuksista, sen 
tarjoaman tuen kattavuudesta sekä 
oikeudenmukaisuudesta käytännössä ennallaan.
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Kela ja eläketurvakeskus luotetuimmat tahot 
eläkeasioissa
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Kansaneläkelaitokseen - KELA
Eläketurvakeskus

Työeläkevakuutusyhtiöihin
Eläkeläisjärjestöihin

Palkansaajajärjestöihin
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Kuvio 12. MISSÄ MÄÄRIN LUOTTAA ERI TAHOIHIN ELÄKEASIOITA KOSKEVISSA 
ASIOISSA (%).
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 Kelaa kohtaan tunnettu luottamus ei ole enää vahvistunut, 
tilanne tasaantunut (68 %  63 %).

 Eläketurvakeskus (46 %  51 %) ja 
työeläkevakuutusyhtiöt (37 %  43 %) nauttivat aiempaa 
hieman laajempaa luottamusta.

 Muuten erot ovat hyvin vähäisiä.

 Luottamus eläkeläisjärjestöihin on ennallaan. Toiminnassa 
mukana olleet luottavat niihin enemmän (53 %)
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Ansiotyöt ovat edelleen monen mielestä hyvä ajatus
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 Nuorimpien (55–59-vuotiaat) enemmistö (63 %) voisi harkita 
työskentelyä vanhuuseläkkeellä ollessaan.

 Kiinnostus ansiotyötä kohtaan ymmärrettävästi vähentyy iän 
myötä.

 Silti 70-74-vuotiaistakin useampi kuin kaksi viidestä 75-79-
vuotiaista joka kolmas ja 80-84-vuotiaista useampi kuin joka 
neljäs voisi ainakin harkita osapäivätyön tekemistä.

 Nykyisistä eläkeläisistä kaksi viidestä (42 %) voisi olla 
kiinnostunut osa-aikatyöstä, kaksi prosenttia kokopäivätyöstä.



 Huomisen kynnyksellä 2019

Sairastuminen ja liikuntakyvyn menettäminen 
suurimmat pelot
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MITÄ PELKÄÄ IKÄÄNTYESSÄÄN (kaikki ne asiat, jotka pelotta-
vat, %).

*Epävarmuuden ja turvat-
 tomuuden lisääntymistä 
 yhteiskunnassa

 Naisista useampi kuin miehistä pelkää mitä tahansa 
kysymyksen sisältänyttä ongelmaa (pl. avioero).

 Elämäntilanne on yhteydessä pelon aiheisiin. Yksin asuvat 
pelkäävät muita useammin yksinäisyyttä, omaa sairautta sekä 
liikuntakyvyn menettämistä. Puolison kanssa asuvia 
askarruttaa läheisen ihmisen (puolison) kuolema tai 
sairastuminen.

 Ikääntyneimpiä pelottaa keskimääräistä hieman useammin 
yksinäisyys. Liikuntakyvyn menettäminen on toinen asia, joka 
aiheuttaa pelkoja etenkin ikääntyneimpien keskuudessa.

 Sosiaalinen hyväosaisuus heijastuu tuloksiin. Vähemmän 
koulutettuja pelottavat useat asiat enemmän kuin korkeasti 
koulutettuja. 

 Ruotsinkielisten ikääntymistä koskevat pelot ovat lähes 
kauttaaltaan jonkin verran vähäisempiä kuin suomenkielisen 
väestön.


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Ikääntyneet tiedon valtatiellä
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Pöytätietokone
Kannettava tietokone
Tabletti
Älypuhelin

Kuvio 24. KUINKA USEIN KÄYTTÄÄ ERILAISIA ÄLYLAITTEITA (%).

 80 % 55–59 –vuotiaista käyttää älypuhelintaan useita kertoja 
päivässä. 80-84 –vuotiaista 28 % toimii samoin.

 Yliopistokoulutetuista 84 % käyttää älypuhelintaan useita 
kertoja päivässä, vailla ammatillista koulutusta olevista 43 %.

 Työelämässä mukana olevista 88 % käyttää älypuhelintaan 
monta kertaa päivässä, eläkeläisistä 56 %.

 Osa työssä olevien käytöstä varmasti työkäyttöä.

 Silti ikä ja koulutustausta vaikuttaa muidenkin älylaitteiden 
käytön aktiivisuuteen  nuorempien ja koulutetumpien 
käyttö on selvästi aktiivisempaa.
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Ikääntyneet tiedon valtatiellä
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Huomisen kynnyksellä 2019

Kuvio 25. MINKÄ ASIOIDEN HOITAMISEEN (ITSE) KÄYTTÄÄ ÄLYLAITETTA 
(älylaitetta käyttävistä, %).

 Nuoremmat eivät pelkästään käytä laitteitaan useammin kuin 
vanhat. Heillä on niille selvästi enemmän käyttötarkoituksia.

 Peukalosääntö: mitä vähemmän ikää, sitä todennäköisemmin 
hyödyntää älylaitettaan mihin tahansa kysymyksessä 
mainittuun tarkoitukseen.

 Iäkkäimpienkin yleisimmät käyttötarkoitukset ovat 
pankkipalvelut, tiedonhankinta sekä median seuraaminen.


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Ikääntyneet tiedon valtatiellä
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Kuvio 26. MITÄ SOSIAALISEN MEDIAN PALVELUITA ITSEL-
LÄ ON TAPANA KÄYTTÄÄ AINAKIN SUHTEELLI-
SEN SÄÄNNÖLLISESTI (älylaitetta käyttävistä, %).
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Ikääntyneet tiedon valtatiellä
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Kuvio 27. KUINKA HYVIN ARVIOI OSAAVANSA
KÄYTTÄÄ TIETOKONETTA TAI MUI-
TA ÄLYLAITTEITA (käyttävistä, %).
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Ongelmista huolimatta monet ovat tyytyväisiä 
elämäänsä
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 Ajatukset omasta elämästä entiset.

 Muutokset kuluneen 12 vuoden aikana 
vähäiset.

 Vastausten perustella voi ajatella, että 
oikeudenmukaisuus saattaa toteutua aiempaa 
hieman paremmin.



 Huomisen kynnyksellä 2019

Ongelmista huolimatta monet ovat tyytyväisiä 
elämäänsä
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Ongelmista huolimatta monet ovat tyytyväisiä 
elämäänsä
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KUINKA TYYTYVÄINEN TAI TYYTYMÄTÖN ON ELÄ-
MÄÄNSÄ NYKYISIN (%).

Ei osaa sanoa = 3% 
Keskiarvo = 8,18
(arviointiasteikon 
keskipiste = 5,5) 
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Kuvio 22a. KUINKA ONNELLISEKSI KOKEE ITSENSÄ NYKYI-
SIN (%).

EI LAINKAAN 
ONNELLISEKSI

ERITTÄIN
ONNELLISEKSI

Ei osaa sanoa = 4% 
Keskiarvo = 7,93
(arviointiasteikon 
keskipiste = 5,5) 
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Ongelmista huolimatta monet ovat tyytyväisiä 
elämäänsä
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ONNELLISUUTEEN VAIKUTTAVAT TEKIJÄT KUN IKÄÄ TULEE LISÄÄ (kor-
keintaan kolme tärkeintä, %).
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Mistä tyytyväisyys syntyy?
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Timo Kokko
Toiminnanjohtaja

Eläkkeensaajien Keskusliitto EKL ry
Haapaniemenkatu 14, 2.krs
PL 168, 00531 HELSINKI

www.elakkeensaajat.fi

”Täyttä elämää hyvässä seurassa – EKL”

Kiitos!

http://www.elakkeensaajat.fi/
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